
24. September 2013
Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 18.09.13

und Antwort des Senats

- Drucksache 20/9387 -

Betr.:
Verkehrssicherheit im Alstertal und den Walddörfern sicherstellen (2)

Verkehrssicherheit ist ein wichtiges Thema im Alstertal und in den Walddörfern. Es gilt dabei, für alle Verkehrsteilnehmer, ob zu Fuß, mit dem Fahrrad oder mit dem Kraftfahrzeug, eine möglichst hohe Sicherheit im Straßenverkehr herzustellen. Unfallschwerpunkte müssen erkannt und behoben werden. Die Rücksichtnahme der Verkehrsteilnehmer untereinander muss gestärkt werden.
Der Senat antwortet auf meine Anfrage vom 26.8.2013 (Drs. 20/9075), dass nicht für alle Stadtteile im Wahlkreis 13 die Unfallstatistik der vergangenen Jahre in der zur Verfügung stehenden Zeit ausge​wertet werden könne. Der Senat hat diese lediglich für die Stadtteile Wellingsbüttel und Sasel ausge​wertet und angegeben. Doch auch in den übrigen Stadtteilen des Wahlkreises 13 ist die Entwicklung der Unfallzahlen von großer Bedeutung. Der Senat soll daher noch einmal Zeit bekommen, für die übrigen Stadtteile die Unfallstatistik auszuwerten.
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Auf Basis des Gesetzes über die Statistik der Straßenverkehrsunfälle werden alle in Ham​burg polizeilich registrierten Verkehrsunfälle nach bundeseinheitlichen Kriterien statistisch erfasst und an das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein (Statistikamt Nord) gemeldet. Die entsprechenden Datensätze fließen ein in die Unfallstatistik des Bundes, wer​den aber auch Teil von Veröffentlichungen des Statistikamtes Nord, wie beispielsweise des Statistischen Jahrbuches, welches auch Unfalldaten nach Stadtteilen beinhaltet. Kategori​siert wird hier jedoch lediglich nach absoluten Unfallzahlen, Unfällen mit Personenschäden und solchen mit schwerwiegenden Sachschäden. 
Stadtteilbezogene Auswertungen werden von der Polizei Hamburg grund​sätzlich nicht durchgeführt, da die Ergebnisse einer solchen Auswertung keine Ansätze für Maßnahmen der Verkehrssicherheitsarbeit bieten. 
Eine regionalbezogene Auswertung, wie sie mit der vorliegenden Schriftlichen Kleinen Anfrage abgefragt wird, verbunden mit Angaben zu Unfallursachen und Hauptverursachern, Verunglückten, deren Alter und die Art ihrer Verkehrsbeteiligung, erfordert daher stets eine umfangreiche Sonderauswertung der Unfalldatenbank EUSKa (Elektronische Unfallty​pen​steckkarte).  Im Zuge dessen müssen nicht nur regionale Kriterien definiert werden, son​dern vielfach auch die Daten zu einzelnen Unfällen manuell überprüft, ausgewertet und in neu zu erstellenden Datenbanken zusammengefasst werden.
Das Ermitteln der Unfalldaten für alle Stadtteile im Sinne der vorliegenden Anfrage ist in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehen​den Zeit nicht möglich. Es konnten die Daten für den Stadtteil Poppen​büttel ermittelt werden. 
Die entsprechende Verkehrsunfalllage ist durch eine Abfrage in der Unfalldatenbank EUSKa (Elektronische Unfalltypensteckkarte) am 23. September 2013 ermittelt worden. Verkehrsunfallzahlen für das Jahr 2013 liegen bis einschließlich Juli vor, diese Zahlen sind vorläufig. Zur Verfah​rensweise siehe im Übrigen Drs. 20/9075.
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:
1.
Wie hat sich die Zahl der Unfälle im Gebiet des Wahlkreises 13 in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 entwickelt? Bitte für jeden Stadtteil und nach Art des Unfalls, des entstandenen Schadens und der Ursache angeben, mit Ausnahme der Zahlen der Stadtteile Wellingsbüttel und Sasel.

Siehe Anlage.
2.
Welche Verkehrsteilnehmer waren an den oben genannten Unfällen jeweils beteiligt? Bitte unter​teilt nach Fußgängern, Radfahrern, PKW und LKW angeben.

Bei den Verkehrsunfällen im Stadtteil Poppenbüttel sind jeweils folgende Verkehrsbeteiligungen vorhanden:
	Beteiligtengruppe
	2010
	2011
	2012
	Januar – Juli 2013

	Bus
	18
	20
	21
	7

	Fußgänger
	9
	15
	12
	8

	Krad
	8
	6
	11
	0

	Lkw
	99
	81
	75
	54

	Mofa/Moped
	8
	3
	6
	2

	Pkw
	1197
	1227
	1214
	667

	Radfahrer
	38
	26
	25
	12

	Sonstiges Fahrzeug/Ohne Angabe 
	136
	129
	135
	66

	Sonstiges Kraftfahrzeug 
	13
	8
	9
	7
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